
Szünóra.

Szeleburdi feleletek az iskolában.

A kutya bordái alkotják a mellkast és abban a kényelmesebb 
(kényesebb) részek foglalnak helyei.

Az egyiptomiak hatalmas gúlákat építettek és itt rejtették el a mú­
miájukat (ide temették halottaikat.)

Az igazságügyi miniszter a vallás- és közoktatásügyi miniszterrel 
karonfogva (karöltve) végzi dolgát.

Az elefántnak óriási agancsai vannak és ezekkel kapaszkodik a fára.
Pőstyéri fürdő csúz-és köszvénybányáiról nevezetes. (Csúz- 

és kőszvénybántalmakat gyógyít.)
Erdélyben nagyban virágzik a medve, hiúz és a borz. ezenkívül 

kendert is termelnek.
A könyv elmondja, hogy a régi magyarok még királyaikat is lóhá­

ton választották. A kis leány telel: „A ló ezenkívül még királyválasz­
tásra is használható."
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A szeretet leányának élete
A böjti időszakban vagyunk. Az Egyház elhagyja az 

örömteljes Alleluját, a bűnbánat színébe öltözik és a szent­
misében mindennap ismételi: Uram, ne a mi vetkemk sze­
rint cselekedjél velünk! Hozzánk pedig szüntelenül így szol: 
Tartsatok bűnbánatot!

Ezt a felszólítást húsvétig ismétli. Ezzel szólít fe ben­
nünket arra, hogy önmegtagadással készüljünk a leik, fel­
támadásra. A nagyböjt tehát a bűnbanat ideje.

Önök a Szeretet Leányai, elsőben halljak meg ezt az 
intő szózatot, hiszen Gyümölcsojtó Boldogasszony ünne­
pén (ez évben március 26.-án.) megújítják szén kötelezett­
ségeiket. A szent fogadalmakkal pedig egész lényükét az 
Limák áldozzák föl. Azért ezeket legtalalobban az ószö­
vetségi áldozatokhoz hasonlítják, mint amelyekben az áldo­

zati tárgyat teljesen fölemésztette a tűz.

szigorú élet.
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Fogadalmaik, lényleg. megragadják önöket és áldoza­
tok gyanánt vetik oda annak lábaihoz, akit osztályrészül 
választoltak. A szent fogadalmak megfosztják önöket a 
föld javaitól; testüket az Úrnak szentelik; még lényük leg- 
bensejébe is behatolnak és akaratukat ragadják meg, hogy 
feláldozzák Istennek. Még tovább is mennek a szent foga­
dalmak: egyéni hajlamaikat és vágyaikat is a szegény be­
tegek lelki-testi szolgálatára áldozzák fel, azaz olyasmire, 
ami ellenkezik a természettel.

Erre a teljes feláldozásra volna-e alkalmasabb idő, 
mint március 25-e? Hiszen az Isten Fia ezen a napon kez­
dette meg megváltásunk nagy művét, elhagyván az eget 
és bezárkózván Mária szűzi méhébe, hogy hozzánk ha­
sonló emberré tegyen. E szent napon a nagyböjt nagyobb 
fele mögöttünk van már, és lelkünket a böjti időszak köve­
telte önmegtagadásokkal készítettük elő erre a fontos cse­
lekményre. Mit mondok: csak a böjti időszak? Nem csak ez, 
hanem a Szeretet Leányának egész élete követeli az ön­
megtagadást, mert Krisztus éleiéhez hasonlóan, crux et 
martyrium, azaz kereszt és vértanuság legyen az ő élete is.

Szögezzük le mindenekelőtt, hogy nem is ember az, 
aki természete minden szeszélyének szabadfolyást enged.’ 
es az önmegtagadás nem más, mint ezek megfékezése. An 
na kevésbbé érdemli meg a keresztény nevet az, aki nem 
tud önmagénak parancsolni; mert: akik Krisztusai te^tü 
két megfeszítették a vétkekkel és kívánságokkal együtt. 
(Ufilal. 5, 24.)

De mi! mondjak azokról, akik mindent elhagytak- vi- 
Lngot családot, földi örömöket, hogy a mi Urunk Jézus 
Krisztusnak szenteljék magukat? Rájuk nézve nem volna e 
szegyenletes dolog ha ideien!, azaz a földi gyönyörök 
elveze eben keresnék boldogságukat? A Szeretet Leányá­
nak tehal minden egyes napja a szigorú vezeklés pecsét­
jei hordozza magán dicső Anyjuk példájára, akire március 
I i'.e °‘yan nagyon emlékeztet minket. A nemzetek Apos­
tolával együtt ő is azt tartja: Ha tehát megvan az elede­
lünk es ruházatunk, érjük be azzal. (Tim. 6, 8.)
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Ne bízzunk az emberi természetben! Kerül az mindent, 
ami szenvedést okoz neki, és csak azt keresi, ami neki 
hízeleg. A Szeretet Leányának élete szigorú élet. Szigorú 
a négyórai fölkelés, sőt ez az első önmegtagadása sokszor 
fölér sok egyébbel! Szigorúak áhitatgyakorlatai, mert szent 
Vince, és nem a mai modern áhítatok szerint igazodnak. 
Szigorú a munkás élete; ez az ő szőrruhája és vezeklő öve. 
Szigorú az étkezése, mert ételben és italban egészen a 
Társulat szokásaihoz kell alkalmazkodnia. Szigorúak sza­
bályai, mert reggeltől estig azok foglya. Szigorú egész tár­
sulati élete, és pedig oly szigorú, hogy éjjel-nappal egyet­
len szabad percei sem enged neki. Közös hálótermet jelöl 
ki számára s közös rekreációra hívja, amelyből nem sza­
bad kivonnia magát. Szigorú az engedelmessége, mert az 
egész nap folyamán megtöri önakaratál, és ebben Isten 
akaratát kell látnia. Még vonzalmai, hajlamai is szigorú­
ak. mert minden földi dologtól meg kell válnia, s egyes- 
egyedül Istenhez ragaszkodnia.

S ehelyütt ki kell térnem az 505. kánonpontra is. A 
szolgáló - nővérek időszakos változtatása ezentúl még tel­
jesebb megválást kíván majd önöktől, mint a múltban. 
Intézeteik beléletét rendszerint az tette széppé és vonzó­
vá, hogy — mindegyik egy-egy kisebb vagy nagyobb csa­
ládot alkotva, — a lelkek és szivek együttérzését élvezték 
a nővérek, s ezt szent Vince is a Társulatok Paradicsomá­
nak nevezte. Szép, szép volt ez, de mégis, néha nem túl­
ságosan természetes-e? És lóm. mit lett a jó Isten! Hogy 
lelkűket a tökéletesség magasabb fokára emelje, meg szi­
gorúbb megválást kíván önöktől. Azért elválasztotta az 
anyát leányaitól és ezzel széjjeltépte azokat az edes kap­
csokat. amelyek társhézaik boldogságát alkották. Kémény 
áldozat volt ez és ézentul sokkal szigorúbb megválásra 
kötelezi önöket. De a jó Isten megáldja erte, es a Szeretet 
Leányénak élete ezzel is sokkal fenköliebb es meg szebb

lett. ,, , 1Másrészről az új szolgáló-nővérrel együtt lassan-las­
san ismét megkezdődik a családias elet. A szivek meger-



lésének szálai újból kapcsolódnak. Megismerik és megsze­
retik egymást, és a múlt idők örömei ismét visszatérnek. 
De a csapás megtörtént, az áldozatot meghozták... amíg 
ismét meg nem újul.

Fontos tehát, hogy a Szeretet Leánya magasra emeli 
tekintettel és szívvel menjen ál e földi léten, szent Pállal 
ismételve: „Örökös hajlékunk a mennyben vagyon.“ A 
Szeretet Leányai ugyancsak szent Pállal: józanok, oko­
sak, erősek a hitben, szereleiben és béketűréiben, várva 
a boldog reményt és a nagy Isten, a mi Üdvözítő Jézus 
Krisztusunk dicsőségének eljövetelét. (Tit. 2, 2. 13J

Ezt a kegyelmet nyerje ki számukra szent fogadal­
maik megújítása napján a Boldogságos Szűz Mária.

Cazot Emil
ci m. t. m. cí. igazgató.

Szent Vince Iskolájában.
(Olvassuk el lm április 26-án tarlóit konferenciáját.)

A Társulat tagjainak kölcsönös egyetértéséről.

Az egyetértés szüksége. — Egyike ez a legfontosabb 
témáknak. A Társulat alapja ez és fennmaradásának lé­
nyeges eszköze. Még a természeti dolgokat is az egység 
tartja fenn. Ha a grénittömb molekulái szétesnének, az 
egész egy porhalmazzá válnék. A tenger végtelensége 
egyes, összetartó vízcseppekből van összeléve. A jó Isten 
azt akarta, hogy minden teremtett dolgot az egyesítés 
tartson össze.

Így van ez minden társulattal vagy társulással is. S 
ha megfigyeljük az emberi testet, annak egyes szerveiben 
is csodálatos összhangot és összműködést látunk. Ily tö­
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kéletes összhang kell a Társulat fennmaradásához is. 
Egyetértés, összetartás kell ahhoz, hogy kifejthesse az iste­
ni Gondviselés megszabta működését és hivatási életét. 
Egyetértés, összetartás kell. hogy benne minden egyes lé­
lek és maga az egész Társulat is eredményesen munkál- 
kodhassék.

Enélkül szeretet sem lehel közöttük, mert a szeretet 
az a titokzatos kapocs, mely a három isteni személyt egy­
befűzi és amellyel egyetlen, isteni életet élnek. Nos, ha 
az istenségben a szeretet az egység titokzatos kapcsa, ki­
tágítva és reánk alkalmazva ezt a titkot: úgy szerette Isten 
e világot, hogy egyszülött Fiát odaadta, (Jen. 3.16) hogy 
a bűn által szétválasztott lelkeket egyesítse az ő szerete- 
tében. Sőt ismertetőjelet is kapcsolt hozzá, amit a szere­
tett Tanítvány ilyképen fejez ki: Ha valaki azt mondja, 
hogy: szeretem az Istent és felebarátját gyűlöli, az hazug. 
(1. Ján. 4,20.) Ebből pedig következik, hogy az, aki ugyan 
jó egyetértésben él valamennyivel, de hacsak egy nővér­
rel is egyenetlenkedik, nem szereli Isten sem. Mit érnének 
imái, áldozatai, szentáldozásai, ha szívében ezt az idegen­
kedést ápolná? És hogyan ismerhetné el leányának a 
Szeplőtelen, ha oly kevéssé törekszik az ő lelkűidét el­

sajátítani? ..
Lássuk mit tett az Üdvözítő, hogy egyetértést teremt­

sen közöttünk: a vérét adta oda, hogy összekötő cement­
té legyen. Boldog az a lélek, aki minden kínálkozó alka­
lommal összekötő cementül szolgál meghasonlolt társnői 
között' Többet tesz ezzel a Társulatban, mintsem gondol­
ná S ellenkezőleg: aki egyenetlenségben él, az kígyót ne­
vel a család kebelén, amely előbb vagy utóbb nagy pusz­
títást visz benne végbe, befelé is, kifelé is. Sokszor mar 
egy-egy szó, egy-egy bizalmas közles, egy-egy bizalmat­
lan cselekedet is nagyon rossz hatással lehet azokra, akik

latjaÉsVhaymég világiak is észreveszik, akkor még sokka1 

nagyobb a baj. Szent Vince azt mondja a fenteml,tett kon­
ferenciában: „Azok, kik azt észreveszik es rajta megbo
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ránkoznak. nemcsak azt híresztelik, hogy N. és N. nővé­
rek adtak szavaikkal rossz példát, hanem azt mondják: 
lám. ilyenek a Szeretet Leányai! És így egy-kél viszályko- 
dó nővér miatt szenved és botránykőül szolgál az egész 
Társulat.“

Azért, aki ebben a tekintetben véteti volna, ismerje el 
hibáját és igyekezzék jóvátenni azzal, hogy mindenkinek 
épülésére szolgál. Még abban az esetben is, ha társnője 
vétett volna ellene, nálánál nagyobb hibát követne el az, 
aki olyanok előtt fedné föl a bajt, akik úgysem orvosolhat­
ják. Ha jelentős a dolog, tudják, kihez fordulhatnak. Ha 
pedig jelentéktelen, gondoljanak a jó mennyei Atyára, aki 
szintén elviseli nővérüket, és éljenek békességben Istennel 
és vele.

Az egyetértés eszközei. Legfontosabb az Isten sze- 
retete. az alázat és önmegtagadás. Ha szeretik a jó Isteni. 
- hisz tudjuk a főparancsolatot. — szeretik felebarátjukat 

is. Kerülik a hidegséget annak irányéban, akit ő szeret s 
akivel a szentáldozásban egyesül. Ha tehát mi elfordulunk 
tőle, következésképen elfordulna önöktől és elvonná tőlük 
kegyelmeit.
r I .^S szeretik Társulatukat, akkor megértik, hogy 
elvirágzását csí k az egy etértés mozdíthatja elő. Min­

den oly tag, aki benne a viszálykodás okozója, beteg 
testrész és veszélyes a többire, mert baja továbbterjedhet. 
Ha ellenkezőleg, látják, menny i jónak forrása a jó egyet­
értés, semmibe sem veszik majd az áldozatokat, amelye­
ket annak megőrzéséért meg kell hozmok.

Mi hasznot is meríthetnek a nézeteikhez való ragasz­
kodásból. önszeretelük eme kielégítéséből, abból a bizonyos 
értelemben való uralkodásukból, ha amellett olyan nagy 
bajt okoztak, amilyen az engedetlenség? Nem tudják-e, 
hogy éppen nem az ilyen meg ilyen eljárás biztosítja majd 
munkáik sikerét, hanem a jó Isten kegyelme, amely szent 
akaratanak teljesítéséhez kapcsolódik?

Nem kell azért mindent a vak kockázatra bízniok, 
hanem alazalban keressék az isteni világosságot. Ha el­

m

«
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eltérnek egymástól nézeteik, ízlésük, ha különbözőképen 
ítélik meg az egyes dolgokat, imádkozzanak. Bízzék az 
az ügyet jó Angyalukra, hogy elvigye Máriához. Meglát­
ják majd. milyen szépen elsimul minden Isten nagyobb 
dicsőségére, a szívek, lelkek és akaratok még nagyobb 
egyességére, s mindkét fél sokkal nagyobb megelégedésé­
re, mint amit pörlekedésükkel, hidegségükkel, némaságuk­
kal elérhettek volna.

Társulatunknak azt a szép szokását, hogy „legkésőbb 
este, lefekvés előtt“ béküljenek ki, éhítatos tisztelettel tart­
suk be. Tudnunk kell bocsánatot kérni, ebben társnőnket 
megelőzni és minden lehető eszközzel visszaállítani az 
egyetértést, beismervén hibás voltunkat és szeretetteljes 
előzékenységgel megkönnyítvén nővértérsunk közeledését.

És amikor megteszik alázatos lépésüket, ne azzal a 
kívánsággal tegyék, hogy nézetüket mégis érvényesítsék. 
Ha nem elöljárók, ne is gondoljanak többé másra, mint 
a szeretetre. Legyenek meggyőződve, hogy még a látszó­
lag legméltányosabb és legigazságosabb dolog sem lehet 

jó ha meghasonlást okoz.
Mindent ell kell követnünk a szeretet megőrzésére és 

mindegyikünk legyen készen feláldozni érte mindent, ami 
hatalmában áll: kielégítésünket, egyéni nézeteinket es íté­
letünket. Ezek árán az eget vásárolhatjuk meg magunknak.

Ne gondolják, hogy rosszat lesznek azzal, ha elöljá­
róikkal szereltei közük az esetleg előforduló egyenetlense- 
geket, nézeteltéréseket. Ők atyáik, anyáik; csak az onok 
és a Társulat javét óhajtják és azt, hogy Isten uralkodjék 
bennük. Az Isten választotta szócsövön keresztül egy szó 
is sokat ér. De alázattal és szeretettel adjak elő a dolgot, 
miután előbb imádkoztak erre a szándékra es minden le­
hetőt megkíséreltek már a bajok orvoslására, különösen,

ha saját személyükről van szó. , , v ,
Óvakodjanak minden hamis külön barátkozastol. Ezek

a Társulat rovására keletkeznek, mert majdnem mindig 
egyes tagok meghasonlásával végződnek. úgy
elöljáróikkal, min. valamennyi nővér.ársukkal Istenben
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gyökerezzék a szent szabály és az engedelmesség meg­
tartásában. A jó Isten ezt az egyetértést áldja meg és te­
szi termékennyé. Ezt keresi közöttünk. S ez az egyetértés 
olyan mértékben lesz meg bennünk, amily mértékben 
gyarapszik lelkűnkben Jézus és Mária szeretele.

Nagyonliszlelendő anyánk.

A betegek.

11. Erkölcsi tekintetben hogyan bánjunk a betegekkel.

Bármily ügyes legyen is egy ápoló-nővér, 
nagyon tökéletlen munkát végez, ha a beteg erkölcsi életét 

figyelmen kívül hagyja.

(Nagyonlisztt-lendö Inchelin (Knslen) anyától.,)

Fenti szavakat fontolja meg jól minden betegápolás­
sal foglalkozó nővér, mert az egészség helyreállításában 
igen fontos szerepet játszik a beleg erkölcsi élete. Ennek 
figyelembe vétele már magának az orvosnak is lelkiisme- 
retbeli kötelessége, hiszen enélkül a legtöbb gyógyszere 
hatástalan volna a betegre.

Mindamellett őrizkedjünk, nehogy helytelenül ítéljük 
meg a ránkbízott betegeket, és nehogy csupán a ki pzelet 
vagy az idegek játékának tulajdonítsuk szenvedéseiket, 
olyan bizonyos megvetéssel, ahogyan az ilyesmit rendsze 
rint kezelik. Lehet, hogy bizonyos mértékben így is áll a 
dolog. Mégis, akik ismerjük az erkölcsi élet hatásai a szer­
vezetre, nagy tapintattal lógjunk hozzá a baj orvoslásához, 
s ezzel Üdvözítőnk szenvedő tagjainak gyámolílásához. 
Lehetnek ugyan rajtuk tökéletlenségek, fizikai és erkölcsi 
rendetlenségek és gyengeségek; mindez a bűnbeesés kö­
vetkezménye.
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A jellem, vagy, természet. — Minden egyénnek megvan 
a maga jelleme; az különbözteti őt meg a többi egyéntől.
A nevelés és az erény munkájával mindenesetre tökélete­
síthető valakinek természete, de teljes átalakítása — kivált 
bizonyos koron túl, — már csaknem lehetetlen. A jellem 
pedig igen sok tekintetben a véralkattól függ. Más a vér­
mes, más az epés, a melankolikus és a flegmatikus véral­
kat Az ilyen vagy olyan véralkatuak hiába akarnának tel­
jesen megváltozni, hacsak a természetfölölti kegyelem se­
gítségével nem. De még akkor sem érhetik el benyomá­
saik, hajlamaik, vágyaik kicserélődését.

Annál kevésbbé vállalkozzunk rá mi, kedves nővé­
reim, hogy betegeink természetét tetszésünk szerint alakít­
hassuk át. Ne várjuk például a melankolikus természetű 
betegtől, hogy a vérmesnek lelkesedésével, elragadtatásá­
val örüljön valaminek. Ez ismét nem lehet hasonló a fleg­
matikushoz, érzelmeinek és meghatottságának kifejezései­
ben; viszont pedig ez utóbbi sem érezheti magaban az 
előbbinek lelki rezgéseit és felindulásait

Sohase ítéljük meg tehát azokat, akikkel együtt elun , 
mert nem tudhatjuk, mekkora adag erényt gyakorolnak 
minden esetben. Egyedül csak a jo Isten tudja k, mennyi­
re törekszik önuralomra, és mi van a szíve melyen. Elát­
kozunk majd természetükből kifolyólag szehd jolelku, 
megférhető egyénekkel; ezekkel könnyű az elet. Masok vi­

szont hevesek és ingerlékenyek.

Vessünk számot betegeink természetével és véralkata- 
val Nos, mihelyt gondjainkba vesszük betegeinket el­
ső kötelességeink egyike, hogy megfigyeljük term^zetuk^ 

és jellemüket, hogy eszerint igazodhasson P
En ikői. - ha mindegyikkel egyformán akarnánk elbán

megváltottad ^tetmészetok Erről könnyen meggyőződhe­

tünk, ha kissé megfigyeljük betegeinket.



Találkozunk majd betegekkel, akik bátrak, elszántak 
és erélyesek. Szinte többre vállalkoznak, mint amennyire 
kepesek. Mások minden erkölcsi erő hiányában sínylőd­
nek. Ezeknek folytonos biztatás kell, hogy teljesen el ne 
veszítsék bátorságukat. Akik annyira csüggedtek, ho«y ma­
guktól nem bírnak felülemelkedni, azoknál az ápolónőnek 
kell őket egy-egy alkalmas, jó szóval fölemelni, megerősí­
teni, bizalmukat visszaadni, szívüket kitágítani, lelkűket 
megnyugtatni.

Milyen bánásmódot igényelnek a különféle betegségben 
sínylődök?-A legtöbb, ápolással foglalkozó nővér nem 
tudja még, milyen hátrányos befolyással lehet maga a be­
tegség is a szenvedőnek jellemére. Azért nem Is veszi 
számba.

A krónikus bajok nyugtalanná, söléllelkűvé, önzővé 
teszik az embert.

A bénultak hamar eiérzékenyülnek és könnyen sír­
nak. Azért lehetőleg ne ellenkezzünk velük és megható 
dolgokról se beszéljünk előttük.

Ugyanígy bánjunk a szívbajosokkal is, akiket sokszor 
bant a halai gondolata. Erről gyakran beszélnek is nem 
szeretnek egyedül lenni és azt szeretnék, ha ápolójuk ál­
landóan mellettük volna.

A csúzosok és köszoényesek mindig azoktól a kínok­
ol rettegnek, amiket ágyuk vagy karosszékük legcseké­

lyebb razkodasa is okozhat nekik. Azért óvatosan közeled­
jünk hozzájuk és szelíd, könnyű kézzel ápoljuk őket.

A máj-és gyomorbajosok rendszerint komorak, szomor- 
kodok. Viseljük el őkét és igyekezzünk, hogy gondolatai­
kat eltereljük betegségüktől.

A tüdőbajos csalódásban ringatja magát és annál 
ábrándosabb terveket kovácsol meggyógyulása esetére, 
minél inkább közeledik a véghez. Az éleiben válogatós, 
ízlésében allhatatlan. Délben már nem eszi meg azt, amit
reggel kert. Legyünk részvéttel iránta, és sok türelemmel 
legyünk hozzá.

169

Más bánásmódot igényelnek bizonyos vérszegények, 
akiknek a nyugaalom meghatározott ideje után mérsékelt 
és fokozódó mozgási gyakorlatokkal kell visszaszerezniük 
elveszett erejüket, s pedig leginkább a szabad levegőn. 
Ezeket sétára, a kertben való tartózkodásra kell unszol­
nunk, annélkül mégis, hogy túlságosan kifárasztanék őket.

Az ijedség és félelmes dolgok szemlélete — különö­
sen a gyenge, ideges gyermekeknél, — rángatódzást, epi­
lepsziái és vitustáncot okozhat.

Ne ellenkezzünk a beteggel, hacsak egészségi állapota 
ezt meg nem kívánja. — De még ezt a kis lemondást is 
oly módon kell megkívánnunk, amint azt természetük 
megengedi. Egyesekkel csak lassan-lassan értethetjük meg, 
mi árt vagy használ nekik. Másokkal ismét határozottab­
ban léphetünk föl. De valamennyi iránt szelíd elnézéssel 
kell lennünk és nem egyéni benyomásaink szerint csele­
kednünk. Önmagunkat el kell ilyenkor felednünk úgy fi­
zikai, mint erkölcsi értelemben.

Sok erény kell ahhoz, hogy valaki jó belegápoló le­
gyen. De Üdvözítőnk segítségére van azoknak, akik őéret­
te dolgoznak. Mennyi jót tehetünk ilyformán az ő szenve­
dő tagjaival! S mennyi hibájukat előzhetjük meg! Hogyan 
gyarapílhatjuk hitüket azzal, hogy mindenkor termeszet- 
lölötti indítóokokból cselekszünk előttük; hogy a felebara- 
li szeretet példaképei leszünk azzal, hogy önmagunkra 
lemondva, teljesen nekik adjuk oda magunkat. Egy-egy 
alkalomszerű jó szó vagy jó tanács sokszor lobbet hasz­
nál nekik, mint az orvosság!

De azt is tudniuk kell. hogy ellenkezésekkel sokszor
súlyosbítjuk a beteg baját. Éppoly felelősek vagyunk te­
hát ezért is, - ha önmegtagadatlanságbol avagy oktalan­
ságból tesszük, - mint, ha hanyagságból elmulasztano 
az előírt gyógyszer beadását, a kötözést vagy a betege

’''“Coídoiiunk sokszor
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dozásunk növekedjék. Ilyformán — amíg betegeinket ápol- 
gatjuk, — az erényekben is előrehaladunk, nekik épülé­
sükre, s a jó Isten nagyobb dicsőségere válunk.

Különös esetekben hogyan bánjunk a betegekkel.

Ingerült betegek. — Ne csodálkozzunk betegeink kü­
lönös kedélyhangulatain. Az ingerültekkel szemben soha­
se legyünk viszont ingerültek. Ne éreztessük velük, hogy 
fáj a viselkedésük. Ne mutatkozzunk állhatatlanoknak. Jó­
sággal és szelídséggel nyerjük meg őket, mintha észre 
sem vennék gyanakodó, bizalmatlan voltukat. Ellenkező­
leg. nyílt, vidám, csupa szív viselkedésünkkel oszlassuk 
el bennük ezeket a kellemetlen érzéseket. Ne izgassuk 
őket olyan ápolási szolgálatokkal, amik iránt éppen he­
ves ellenkezést tanúsítanak. Kellő önuralommal nézzük 
el heves kitöréseiket. Legyünk türelmesek, ne válaszoljunk, 
ne tegyünk nekik szemrehányást, s ha valami megjegy­
zést kell tennünk, ne ilyenkor történjék az.

Kérjük S'.ent Angyalunkat, hogv mellettünk maradjon 
és sugallja, mit s hogyan tegyünk. Ne öntsünk olajat a 
lűzre és inkább várjunk', semhogy még jobban elmérge­
sítsük a sebet. Minél inkább mentegetődzik a nővér s 
védelmezi igazát, annál izgatottabb lesz a beteg.

Ha betegeink mások iránt érzett neheztelésükről be­
szélnek velünk, legyünk ilyenkor nagyon tartózkodók. Fe­
jezzük ki néhány szóval részvétünket, de szeretetel árul­
junk el a másik fél iráni is. Érezze ki szavainkból a be­
teg, hogy ámbár szomorít bennünket bánata és vele 
egyCitt szenvedünk, — mindamellett bárki más iránt is sze­
retettel viseltetünk, llymódon majd uralmat nyerünk fölötte.

Ne hatoljunk be családi ügyeikbe és összekülönbözé- 
seik alkalmával ne vállaljuk a bíráskodást Ezzel sok kel­
lemetlenséget okozhatunk úgy sajátmagunknak, mint a 
Társulatnak is. Elégedjünk meg hivatási szerepünkkel; 
érezzék a betegek szívünk jóságának lényeit, de okosak
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legyünk szavainkban. Amíg ápoljuk őket, ne ereszkedjünk 
hosszas társalgásba, hiszen jól tudjuk, mit kíván erre néz­
ve szent szabályunk.

Szerencsétlen betegek. — Vannak szerencsétlen bete­
geink is; szegény családapák vagy anyák, fiatal leányok 
és fiatal emberek, akiket összetört a fájdalom, s erkölcsi­
leg még jobban szenvednek, mint betegségükből kifolyó­
lag. Ezekhez különösen jók legyünk, de mégis minden 
túlzás nélkül. Nyissuk meg lelkűket a reménységnek. Bol­
dogok lehetnénk, ha lassan-lassan Üdvözítőnk felé terel­
hetnék őket! De ehhez nagy okosság szükséges ám!

Az ingerült betegekkel ne sokat beszéljünk az üdvö­
zítő jóságáról, szeretetéről; kivált akkor ne, amikor rossz 
kedélyhangulatuk miatt úgysem képesek azt megertem. 
Csak káromlást és átkozódást válthatnánk ki ezzel belő­
lük s bolrányára lennének a többieknek.

A szerencsétlen betegekkel szemben mér könnyebb 
a helyzetünk, de még itt is sok tapintatra és okosságra 
van szükségünk. Ha szomorúságuk oka az o nagy sze­
génységük, ha mindig azon jár az eszük, hogy nem gon­
doskodhatnak kellőképen családjuk szükséglétéiről ha a 
bizonytalan jövő gondjai gyötrik okét es az a lesújtó u 
dat hogv még ők is terhére lesznek szegény hozzatarto 
zóiknak; ilyenkor ne a szegénység és a megválás szép­
ségéiről és lelki előnyeiről beszéljünk nekik, mint valami 
szerzetes nőknek. Vezessük őket szelíden az isteni Gond­
os karjaiba, hogy rábízzák magukat a jo mennye,
Atyára, aki eddig is gondoskodott róluk es a )°vob^ ‘s 
majd gondjukat viseli. Így majd lassan - lassan edes be 
vei, bizalommal, vidámsággal és Istenre hagyatkozással

*ellk VJgyázzunk^nehogy kellemetlen dolgokat hozzunk
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az isteni akarat teljesítésére segítjük őket, ami abban áll, 
hogy elviselik az élet nehézségeit. Ó, Istenem! mennyi a 
nélkülözés és benső gyötrődés közöttük! Mennyi vezeklés 
és elégtétel folyik le kórházainkban!

Használjuk föl, aknázzuk ki mindezt Isten nagyobb 
dicsőségére és a lelkek javára. Azok helyeit, akiknek 
eszébe sem jut fölajánlani szenvedéseiket, de még azok 
helyett is, akik nem is akarnák ezt meglenni, mi ajánljuk 
fel és egyesítsük az Úr Jézuséval mindazon szenvedése­
ket, amelyeknek szemtanúi vag-, unk. Tegyük őket bizo­
nyosértelemben a magunkévá, és a jó Isten számontar-t- 

ja majd jóakaratunkat.

Gőgös és követelődző betegek. - Másféle betegeink is 
lesznek még, s ezeknek elviselése bensőleg talán még sok­
kal nehezebb; ezek a gőgös és követelődző betegek. Ó, 
mennyire segítenek ezek bennünket az alázatosság gya­
korláséban! Tekintsük csak az ilyenekben urainkat, és 
szolgáljunk nekik ilyenkor alárendel! ielkülettel. Gondoljunk 
a jó Istenre, aki szüntelenül lát bennünket, megfigyeli 
minden mozdulatunkat és égi jutalmat Ígér elsőbben " ne­
künk, s azonkívül sok kegyelmet e szerencsétlenek üd­
vösségének megszerzésére is.

Tudják-e, nővéreim, hogy már betegségük miatt is 
nagy részvéttel van irántuk a jó Isten? Hiszen szenvedé­
sük hasonlóvá telte őket ahhoz, aki értük kínthalált 
szenvedett, s azért akart maga is szenvedni, hogy rész­
véttel lehessen a szenvedők irányában.

Legyünk tehát mi is részvéttel azok iránt, akik rosz- 
szul szenvednek. Üdvözítőnk jo és irgalmas szívet vár el 
tőlünk.

Közönyös betegek. Találunk ismét betegeket akik­
re semmi sincs kellő hatással. Ápoltatják magukat és ők 
maguk kényelemben élnek. A fő, hogy ne ítéljük el az 
ilyeneket, mert túszén tévedhetnénk is megítélésükben. 
Kar is volna emiatt kockáztatnunk munkáink érdemét.
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Hiszen az ítélgetéssel talán sokkal nagyobb hibát követ­
hetnénk el, mint az, aki talán kissé lanyha, rosszul ne­
velt és közömbös. Szeretettel bátorítsuk őt, hogy uralkod­
jék magán. Tűzzünk valami határozott életcélt elébe.

Betegeinket vidámsággal, tisztasággal, bizonyos előzé­
kenységgel környezzük. Érezzék, hogy! igazán mindenben 
csak a javukat akarjuk, hogy ápolásukat nem tekintjük 
amolyan terhes feladatnak, és hogy az ő viselkedésük 
irányunkban egyáltalán nem befolyásolja a miénket az ő 
irányukban. Ne mulasszuk el, bizonyos előzékenységgel 
könnyebbíteni helyzetükön. Oly jól esik az ilyesmi a szen­
vedőnek! Ne várjuk, hogy mindig kérje, amire szüksége 
van; lássuk meg már eleve. Ez meghatja őt és akkor mar 
könnyebb lesz a jóra irányítanunk akaratai.

A tisztaságot ne tekintsük lukszus-dolognak Megkí­
vánják az egészségi szabályok is. De még több. Örömmel 
tölti el a beteget, fölemeli lelkét, és - annelkul, nogy ész­
revenné, - az erkölcsi tisztaság felé vonzza ot. Ha hsz- 
téntartjuk betegeinket, azzal bizonyos tiszteletet, figyelmet 
és gyengédséget árulunk el irányukban. Ezzé is gyarapít­
juk érdemeinket. És amíg a helyiségek, agyak es minden 
egyébnek tisztaságára ügyelünk, kérjük a jo Istent, adjon 
ugyanilyen benső tisztaságot e léleknek es tisz.itsa meg a 

bűnök szennyétől.

Ne törődjünk betegeink szeszélyeivel. - Ilyenkor ment­
sük ki őket és gondoljuk meg, hogy e szegény embereket 
sohasem tanították jóra és erényre, vallásuk tanalba" ' 
igen járatlanok. Legyünk nagy szánalommal irányukban, 
imádkozzunk az ilyen egyenlőtlen karakterekért es örül­
ik hogy türelmes elviselésükkel ilyen nagy nyereségre

teheNekp:neaszo.juk el sem egymás közt, sem világiak 

előtt betegeink szeszélyeit. Ne is vétessük eszre sem 
lük, sem másokkal. Mintha mi magunk sem vettük voln 

észre! Hiszen a jó Istenért dolgozunk.
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Ha mégis iit-ott küzdelem és gyengeség fog el, csakis 
elöljáróink előtt nyilatkozzunk róla. Tőlük majd újból erőt 
és világosságot merítünk. De ezt is csak akkor tegyük, ha 
már az isteni Mesterhez folyamodtunk, aki mindenkor 
kész megadni az ő szolgálóinak, leányainak mindazt, ami 
re hivatásuk gyakorlataiban szükségük van. Tanuljuk meg, 
hogy az ő isteni tervei szerint jól kiaknázzuk kincsünket.

Ne kívánjunk tőlük hálát. Az ápoló - nővérek úgyis töb­
bet kapnak, mint amennyit adhatnak. Ne kívánjuk, hogy 
a betegek nagy hálával legyenek irányunkban és’hogy 
meghassa őket a mi figyelmünk. Elhihetijük, hogy mima­
gunk többet kapunk ezzel, mint ők. És tényleg. Mi csupán 
anyagi támogatásban részesítjük őket és csak nagy nehe­
zen sikerül némi segítő maiaszlokat kieszközölnünk szá­
mukra, üdvösségük elnyerésére. Míg mi, — akik a kegye­
lem állapotában vagyunk. — minden alkalommal növel­
jük es gyarapítjuk ezt a kegyelmet. Ha tehát ők köszöne­
tét mondanak nekünk, bensőnkben inkább mi köszönjük 
meg nekik, hogy tehettünk értük valamit.

(Folyla tjük.)

Szent Vince gondolataiból.

Ne támaszkodjunk emberi szempontokra.

Minden bizalmunkat Istenbe helyezzük; meri. ha az embe-
elfínve" Tg^i * ,,ermé8zet va^ gazdagság egynémely

”y 6 támaszkodunk, Isten visszahúzódik tőlünk és magunk- 
ra nagy.
rálokafedÜl aJÓ ,slenlLkereSSÜk' és fí szerez majd nekünk ba­
rátokat es minden egyebet, amire szükségünk van.

Mi y boldogság csak azt akarni, amit Isten akar, nem ten­
ni más , mint amire az isteni Gondviselés módot és alkalmat 
nyujt.es nem bírni mással, mint amit Isten gondviselése adott!
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Az Úr házának ékessége.

5. Az oltár maga.

Mivel megtörténhetik, hogy a kápolna renoválása vagy 
egyéb alkalommal az oltárt is megújítják avagy kicseré­
lik. nem lesz fölösleges fáradozás, ha az oltár fölállításé­
ra vonatkozó fontosabb előírásokat is közöljük kedves nő­

véreinkkel.
Az oltár az a hely, amelyen áldozatot, az újszövet­

ség áldozatát: a szentmisét mulatjuk be.
Tudjuk, hogy az édes Üdvözítő az utolsó vacsora asz­

talán mutatta be a legelső szentmise-áldozatot, amikora 
kenyeret és bort saját szent testévé és vérévé változtatta 
át és Apostolainak nyújtotta. Az Apostolok is asztalon mu­
tatták be a szent áldozatot. Később pedig, az üldözések 
idején, a katakombákban a Vértanuk koporsói szolgál­
tak asztal gyanánt a szentmise - áldozat bemutaia-

S9 hoz
Régente, a kereszténység első századaiban, az asz­

tal-oltárok fából, a koporsó-oltárok köböl készülték- 
Ma tulajdonképen kétféle oltár létezik. Elmozdíthatn­
ia n és hordozható oltárok. Ez utóbbiak lényeges ré­
szé’az oltárkő, amit vagy egy oltárépítménybe helyez­
nek vagy akár csak egy asztalra tesznek hogy rajta mi­
sézzenek. Kedves nővéreink kápolnáinak legnagyobb ré­
szében ilyen oltárkő van, faoltárba helyezve.

.Az előírás szerint az oltárkő legalább akkora egyen, 
hogy az ostya és a kehely nagyobb fele elférjenek rajta. 
Minden oltárba vagy oltárkőbe Szentek ereklye,t, es pe­
dig csontjait - s nem ruhaneműit vagy más egyebe - 
kdl helyezni. A liturgikus előírás ugyan ket, 5 . Vér
ereklyéiről beszél, akik közül legalább az egyik szent Vér­
tanú legyen. A miséző pap ugyanis, amikor eloszor



176

kolja meg az oltár!, arra kéri Isteni, hogy bocsássa meg 
bűneit ama Szentek érdemeiért, akiknek ereklyéi az 
oltáron vannak. Mindamellett az oltár vagy oltárkő érvé­
nyes fölszenteléséhez elegendő csak egy Vértanú erek­
lyéje is..

Az oltár vagy oltárkő megszentelése a püspöknek fen 
tartott szertartás, és csak a legújabb időkben adott a pá­
pa vagy a Szentszék engedélyével a püspök is egyes pa­
poknak is felhatalmazást, hogy oltárt vagy oltárkövei szen­
telhessenek.

Az oltárok a következő esetben vesztik el fölszente­
lésüket fexecratio):

1. Ha hiányoznak belőlük az ereklyék.
2. Ha az ereklyéket tartalmazó üreget elzáró pecsé­

tet feltörik, még akkor is, ha a feltörés után azonnal Új­
ból lepecsételték volna. Nem veszti el azonban fölszente- 
léséi, ha a pecsétnek csak kis része tört volna le. Fz 
esetben bármely pap kiegészítheti a pecsétet.

■3. Ha az oltáron nagyobb törés történik. Azonban eb­
ben kulombségel kell tennünk az eimozdilhatatlan és a 
hordozható oltárok között. Ez utóbbiak csak akkor veszí­
tik el felszentelésüket, ha maga az oltárkő két vagy több 
részre törik. Ha csak az oltárépítmény törik össze vagy 
ég el, amelyben az oltárkő el volt helyezve és az oltárkő 
sértetlen maradt, akkor tovább is használható, mert hi­
szen ez a íulajdonképeni oltár.

Az oltár a kápolna emelkedettebb helyén álljon s 
mindig páratlan számú (1-3-5) lépcső vezessen föl 
hozza A legfelső lépcső az oltárpadlózat. Ez legalább 
,S. Llü me‘er széles legyen, máskülönben nem végezheti 
el a pap rendesen a térd hajtásokat.

Az oltár hossza legalább 1.70 1.80 méter legyen
szelessege pedig 65 - 70 centiméter. Magassága legjobb,’ 
ha 95 - 96 centiméter, de egy méternél magasabb sem- 
mi esetre se legyen.

Amint a szentmise-áldozat Krisztus kereszlhalálának 
nlekezete, úgy az oltár jelképezi a keresztfát, amelyen
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Üdvözítőnk magát érettünk feláldozta, de jelképezi magát 
Krisztust is.

6. Az oltárterítők.

Az Úr Jézus maga is fölterített asztalnál költötte el 
az utolsó vacsorát és szerezte a legmélióségosabb Oltári- 
szentséget. Így az apostolokról is föllehetjük, hogy az élet 
kenyerét, az Oltáriszentséget fölterített asztalnál vették ma­
gukhoz és osztották szét a hívőknek.

Oltárterítőket nemcsak a tisztesség és tisztaság szem­
pontjából használunk, hanem jelképes értelmük is van. 
Az oltárterítők azokra a gyolcskendőkre emlékeztetnek, 
amelyekbe Krisztus Urunk holttestéi takarták.

Az ollárterítőkre vonatkozó előírás, hogy a fölszentelt 
oltárt először viaszos vászonnal (chrismale) kell befödni, 
és pedig a felső lap egész terjedelmében. Efölött még há­
rom vászonterítőt kell alkalmazni. Ezek közül a két alsó 
rövidebb, - lehet egy darabból is, de kettéhajtva - a leg­
felső pedig olyan hosszú legyen, hogy az oltár kel olda­

lán a földig érjen le.
Az oltárterítőket használat előtt a püspöknek vagy 

egy általa felhatalmazott papnak kell megáldania A meg- 
áldast elveszítik az oltárkendők, ha két vagy tobo részre 
tépik vagy vágják őket, ha a megáldott részhez nala na­
gyobb meg nem áldott részt varrnak, ha profan (nem egy­
házi) célra használtatnak avagy eladatnak

Hogy az istentiszteleteken kívül portol es piszoktól 
óvjuk az oltárt, letakarjuk az oltártakaróval, ami barm.no 
anyagból és bármely színben is készülhet. Ezt nem is

kell megáldatni. n
Ha az oltárnak közönséges asztal alakja van 

elő van írva, hogy az előrészét valami díszesebb lepel 
az anlipendium takarja. A misekönyv efe.rasa szerint 
az anlipendium lehetőleg olyan színű legyen, amilyen 
nű a szentmise vagy egyéb szertartás. Ha k. van teve az



Oltáriszentség, mindig fehér legyen az antipendium, s 
amely oltáron ott őrzik a Szentséget, fekete anlipendiu- 
mot ne alkalmazzanak.

Az antipendium bármely szövetből készülhet, és nem 
is kell megáldatni. A régiek aranyból, ezüstből, de leg­
gyakrabban selyemből készítették, s nemcsak hímzéssel, 
de képekkel is díszítették. Nincs szükség anlipendiumra, 
ha az oltár koporsóalakú, s akkor sem, ha asztal alakú 
ugyan, de művészies és drága anyagból készült. Manap­
ság mindinkább ritkul a használata és előállítására sem 
fordítanak többé annyi művészetet, mint régenle.

Most még néhány szót az oltár környékéről. Szomo­
rúan tapasztalja az ember, hogy olyan oltárok mögött, 
amelyek nincsenek a falhoz építve, nem egyszer üres vi­
rágcserepek, seprűk, törlőruhák, sőt szemétládák, stb. is 
éktelenkednek, még kedves nővéreinknél is, akiktől mór 
sokkal tökéletesebb tiszteletet várna el az édes Üdvözítő, 
szentségi jelenléte iránt.

Az oltár mögött való hely éppoly szent, mint az ol­
tár előtti. Ennélfogva tökéletes rend és tisztaság honoljon 
ott is. éppúgy, mint az egész kápolnában, mert lakása az 
Ur Jézusnak. Még ideiglenesen se hagyjunk olt semmi 
mást, mint legfeljebb a gyújtogató!. Minden egyéb dolgot, 
mint olajat, gyertyát, vázákat, cserepeket, stb. a kápolná­
tól különálló helyiségben tartsunk.

A kedves nővéreink kápolnáiban és kivált az oltára­
ikon honoló tisztaság és csín élénk kifejezője, sőt fokmé­
rője szívük-lelkűk áhítatának és annak a hitből élő sze­
retetnek, amellyel a közöttük lakozó édes Üdvözítő iránt 
viseltetnek. Akik még ezt a kiválóan nagy kegyelmet sem 
becsülik kellőképen, nem érdemlik meg, hogy a jó Jézus 
közöttük lakozzék.

Áronffy Ferenc 
a m. t. m. d. igazgató.
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Érnek a kalászok
szent hivatásunk mezején.

1. Adj nekünk, Uram, csodákat és Szenteket!

(Az Almanach 1928-i számából.)

Vájjon önhittség, merészség-e az. ha a jó Istent arra 
kérjük, mutassa ki hatalmát és jóságát olyan esetekkel, 
amiket csodáknak nevezünk? Éppen nem. A Szentek is 
állhatatosan kérték ezt tőle, és ő bőkezűen hallgatta 
meg kérésüket.

De az a baj, hogy mi még nem vagyunk szentek! És 
föltesszük, hogy a jó Isten magasfokú erényességük és 
nagy érdemeik miatt hallgatja meg annyi jóindulattal a 
Szentek kéréseit. Nálunk, persze, ellenkezőleg áll a do- 

log.. .
Nos, a jó Isten semmivel sem tartozik, még a legnő- 

siesebb telkeknek sem. Amit ad, azt ingyen adja, merő 
jóságában. És — amint a tapasztalat bizonyítja, ado­
mányainál nem annyira az érdemekre tekint, mint inkább 
az alázatos és minden kételkedést kizáró bizalom az, ami 
meghatja isteni szívét. Menjünk el Lourdes-ba (Lurdba),

és látni fogjuk! _ ., ,
Számítsunk csak minden határ nélkül végtelen jósá­

gára, ne kételkedjünk hatalmában, és... kérjünk! „Annyit 
kapunk, amennyit reményiünk" — mondja kis szent Terez. 
Reméljünk tehát sokat, és kapunk is sokat!... Reméljünk, 
minden remény ellenére!... A jó Isten csak bizodalmas 
hitünket teszi próbára... Kérjünk tehát, kitartóan.

Holmi vétkes bátortalanság hatása alatt abba ne hagy­
juk könyörgésünket. Nem tudhatjuk, melyik az az Aoe 
Maria, amelyikkel végre betelik a mérleg, es megkaphat­
juk az óhajtott kegyelmet. S talán éppen akkor van ez a
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döntő pillanat, amikor csüggedni kezdünk! Kérjetek és 
adatik nektek (Máté 7, 7.), — mondja az örök igazság... 
Kérjünk tehát, hogy kaphassunk.

Kérjünk csodákat és Szenteket! Bizony, itt az idő, 
hogy lelkünk egész buzgóságával naponkint ismételjük azt 
a könyörgést, ami egy híres szónok, Planiier (Plantié) 
püspök, szívét ihlette: „Adj nekünk, Uram, Szentekét!... 
Támassz Egyházadban Apostolokat, s adj nekik tűz-szí­
veket és vas-akaratokat!“ így jellemezte e nagy férfiú a 
Szenteket.

Hogy ilyen szent, apostoli vágyak ébredjenek ben­
nünk is, hogy egész a márlíromságig elfeledjük enmagun- 
kat, ahhoz nagy és nemes példákra van szükségünk. És 
ez a katholikus Egyháznak egyik indítóoka, hogy hőseit 
felmagasztalja. S amíg egyrészről csodálatunk tárgyévá 
teszi erényeiket, másrészről a hívőket követésükre is buz­
dítja.

Mielőtt azonban megszentelné e nagy lelkek emlékét 
és az erények hiteles példaképeivé avatná őket, megvár­
ja, amíg a jó Isten is aláírja népe bizonyságát és a ható­
ságok rendkívül aprólékos vizsgálatainak eredményét. Cso­
dákat kíván Isten eme szolgáinak esedezésére. A csoda 
tehát Isten aláírása.

Csodákat kell tehát nyernünk, hogy Szentjeink legye­
nek. a szó kánoni értelmében.

Kérjünk tehát csodákat 1 Erre szólít fel bennünket az 
Egyház is.

IJgy tudjuk, hogy már a római Rituskongregéció elé 
lerjeszlteltek a csodák, amelyek Boldog Lujza anyánk köz- • 
benjárására történtek, hogy mielőbbi szenttéavatását kiesz­
közöljék. s őt, mint szent Vince egyenrangú alapítótársát 
állítsák a Szeretet Leányainak társulata .elé. Tiszteletre­
méltó Labouré Katalin nővér boldoggáavatási pőre is be­
fejezéséhez közeleg.

Boldog János Gábor. az angyali Vértanú is csak azt 
várja, hogy két csodát kérjenek az ő esedezésére, hogy 
ezzel őt is a Szentek között tisztelhessük.

j/m?*
'
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De Jacobis Jusztin, Abesszínia csodásán világító apos­
tola, aki már életében is csodatevő volt, tehát az égben 
sem veszíthette el Istentől csodát kies-közlő erejét. Me­
lyikünk imádkozza ki a közbenjárására történő és a bol- 
doggáavatásához megkívánt csodákat?

Sok rendkívüli imameghallgatást tulajdonítanak Le 
Vacher (Lovasé) Jánosnak is. Bárcsak siettetné boldoggá- 
avatását az a közbenjárásába helyezett mind nagyobb és 
nagyobb bizalom 1

Még több boldoggáavatási per is folyamatban van 
Rómában: A tudós és szeritéletű De Andreis Félixé, aki 
az Egyesült Államokban volt a missióspapok első vizitá- 
lora. Sefon Erzsébet asszonyé, aki ugyanott alapítóit női 
társulatát a Szeretet Leányainak társulatával kívánta egye­
síteni. A gillotin alatt elvérzett Rogue Péteré, aki már any- 
nyiak imáját terjesztette sikeresen Isten trónja elé. Rután 
(Rután) Margit nővéré, ki a Dax-i szeretetháznakvolt ret­
tenthetetlen vértanú szolgálónővére. A Besangon-ban el­
vérzett Martelet Bernát lazarista atyáé. A tien-tsin-i Vér­
tanuké, akik közül kettő lazarista atya: Cheorier (Sevrié) 
és Ou (U), és tíz a Szeretet Leánya. Az Angers-i szűzi­
es Vértanúké: Marianna és Ottilia nővérek, akik ott a 
Mártírok-mezején a gyón lövettek. A pekingi boxer lázadás 
áldozataié, akik között szintén három missióspap volt, és 
Durando Józsefé, aki Turinban volt házfőnök. Gallois 
(Galloá) és Guinand (Ginan) lazarista vértanuk előkészí­
tő pőrét már szintén megindították.

Gondolhatnánk azonban másokra is. Montmasson 
(Monmasszon) lazarista atyára és Franciban testvérre, 
akiket Algériában az ágyú torka elé állítottak, úgyszintén 
Canduglia és Montéi kínai vértanú-testvéreinkre isc

Guibert kardinális igen szeretné, ha Rendu (Kandu^ 
Rozália nővér perét is megindítanák. És a szemléletű Devos 
anya nem érdemelné-e meg szintén, hogy kiemeljek a 
feledés ama homályéból, amibe csupán hősies alazataban 
temetkezett? És csak nem régiben jelentett egyik kínai 
missióspap-testvérünk egy egészen rendkívüli esetet es
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imameghallgatási, amit boldog emlékű Fiát atya közben­
járásának tulajdonítanak.

Szent Vince gyermekei, a rájukbizottak és mindazok, 
akik szent Vince családja és művei iránt érdeklődnek, 
íme, itt vannak előttünk kiváló szószólóink! Hívjuk őket 
segítségül, és bizalmunkat majd nagyszerűen jutalmazzák 
meg!

Kérjetek, és adatik nektek!

2. Kis leányok néger internátusa 

Kongóban.

(Az Almanach 1928. számából.)

Vége a vakációnak. Középafrikában levő, Nsona 
Mbata nevű kaiholikus missiónk leánykái már egy hónap 
óta családjuknál tartózkodnak egy-kettőt kivéve, akik lúl- 
messze laknak ahhoz, hogy az utal baj nélkül megle­
hessék.

Ma, január 5-én, van az a nevezetes nap, amikor 
vissza kell térniök a missió leánynevelő intézetébe.

Odahaza, Európában, vajmi közönséges dolog az in­
tézetbe való visszatérés. Aki egynek szemtanúja volt, va­
lamennyit el tudia képzelni. S elég csak visszaidéznünk 
talán már elég távoli gyermekkorunk emlékeit, hogy újra 
átéljük az ily napoknak érzéseit.

De Kongó-ban egészen más dolog az, és -- kivált, 
ha első ízben látjuk, — szinte megragad poétikus és fes­
tői voltával.

A nővérek kimennek arra a kis fensíkra, amelyen a 
Missiónak elég kezdetleges épületei emelkednek, és vár­
ják drága kicsinyeiket. És csakugyan. A Nsona Mbata mis­
sió felé vezető valamennyi úton fel-feltűnik egy kis feke­
te, siető csoport: az ő gyermekeik.
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Nincsenek velük szüleik, hogy elkísérjék. Se kocsi; de 
még autó sem, hogy elhozza az intézeti növendékek mál­
háját. Nem. Kongóban minden sokkal egyszerűbben megy 
végbe. Mindegyik faluban összejönnek a leánykák, és ka- 
tekétájuk kíséretében útnak indulnak a Missió felé. Ke­
lengyéjük nem valami gazdag. Egy-egy kis batyuból áll 
csupán, amit csodálatos ügyességgel hordanak a fejükön. 
Bátran lépkednek a kis leányok és legkevésbbé sem pa­
naszkodnak a fáradtság miatt, pedig egyik-másiknak ugyan­
csak hosszú utat kellett megtennie.

Mihelyt észreveszik a rójuk várakozó nővéreket, fu­
tásnak erednek, s — a mily gyorsan csak bírják apró lába­
ikkal, — úgy sietnek hozzájuk. A kis batyu azért nem 
veszti el az egyensúlyt.

A nővérekhez érve, boldogan veszik őket körül. To­
lakodnak, csakhogy jobban láthassák, hozzájuk simulnak, 
csókolgatják kezét, szentolvasóját. Szeretetük irántuk 
ugyanis nagy tisztelettel, mondhatni, szinte csodálattal 
párosul.

Ezek a jó kis leányok igazán boldogok, hogy ismét 
visszatérhettek a Missióba. Lehet, hogy sírtak egy kissé, 
amikor megváltak szüleiktől, mert Kongóban nagyon fej­
lett a családias érzület, és az ottani gyermekeket éppúgy 
becézik és kényeztetik szülőik, mint akármelyik európai 
gyermeket. Most azonban, már fölszáradtak a könnyek és 
csupa öröm sugárzik kis fekete képükön, hogy újból lát­
hatják a nővéreket és egymást.

A régiek, akik tavaly is itt voltak, egynek kivételével 
mind itt vannak már. Hoztak magukkal kis barátnőket is, 
újakat“; akik előtt eldicsekedtek, milyen jó ott a Missió­

ban, milyen érdekes a tanulás és, talán, hogy milyen jók

a nővérek. „
Kis holmijukat hamar behordják a hálóterembe. Ott, 

persze, egészen el vannak ragadtatva a szünidő alatt tör­
tént gyarapodásoktól. Megcsodálják és mindjárt ki is pró­
bálják az új, fehér gyapjutakarókat, amiket kiki a helyen 
talált. Beszélnek, beszélnek, hiszen annyi mondanivalójuk



van! Nem is vei végei ennek az élénk csevegésnek 
más, mint az estiima.

Egész szívükből megköszönik a jó Istennek mindazt 
a jót, amit a nap folyamán reájuk árasztott. Neki ajánlják 
az éjt, s azuián — a nagy csendességben — békésen el­
pihennek a kis négerkék és talán arról álmodnak, hogy 
egy szép fehér Angyal takargatja be őket szárnyaival.

Aludjatok csak békében, ártatlan kisgyermekek. Hol­
nap reggel újból fölkelt majd a szép Angyal, hogy meg­
kezdjétek a tanulás mindennapi munkáját.

A Kongó-beli intézeti élet egy kissé különbözik az 
európaitól. De azért egyik-másik európai kislány nagyon 
hamar beleszoknék az itteni életrendbe is. Lássuk csak 
a kongói napirendet.

A gyermekek félhatkor kelnek s a közeli patakban 
megmosdanak. Visszajőve! szentmisét hallgatnak a Missió 
templomában, utána pedig ugyanott, katekizmus-oktatás­
ban részesíti őket a kaiekéla.

A templomból hazajőve!, hozzáfognak napi étkük el­
készítéséhez. Néhány téglára helyeznek egy kezdetleges 
cserépfazék-félét és tüzet gyújtanak alatta. Azután össze 
kevernek rizst, kölest és a földből kiszedett sok rovart és 
esőkukacol, s azt vízzel kásává főzik.

Nagyon szeretnek így főzögelni, mi meg annál nagyobb 
kedvteléssel szemléljük őket, mert különleges ételüket nem 
kell velük megosztanunk. Étkezesük nincs meghatározott 
órához kötve. De, akárcsak egynémelyik európai gyerek, 
egésznap majszolnak és ropogtatnak valamit, mert mindig 
éhesek. Az európai ételeket azonban megvetik az egyetlen 
húson kívül, amiért majd meg bódulnak, annyira szerelik.

Busás reggelijük után iskolába mennek. Nagyság sze­
rint a puszta földön ülve, figyelemmel, nagy figyelemmel 
hallgatják az oktatást. Rendkívüli szolgalommal készítik el 
feladataikat, és szinte hallatlan erőfeszítéseket tesznek, 
hogy jól írják meg leveleiket, s méginkébb, hogy helye­
sen olvassák fel. Mert a kis néger nagyon nehezen e:ti 
ki az N, R és kivált az Ü hangol.
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Talán nem is kell mondanunk, hogy az iskola kint 
van a szabad ég alatt. Sokszor megtörténik, hogy kis fe­
kete babáikkal hátukon, mamák is végighallgatják az ok­
tatást. Nekik ugyanis sohasem sietős a dolguk, mert ház­
tartásuk nagyon egyszerű.

A gyermekek előadás után. féltizenegytől féltizenket- 
tőig, munkálgatják a földet, amibe majd a kölest vetik el. 
Azután ebédelnek, és 2 óráig lepihennek. Akkor újból is­
kolai előadás egészen félötig. s utána még egy órai föld­
munka. Ezután elkészítik vacsorájukat, elvégzik az estii­
mát, és félkilenckor nyugovóra térnek.

A kis kongóbeliek nagyon ludnivágyók és nagyon 
csodálkoznak minden újdonságon. Egy taliga működésbe­
hozatala első ízben nagyon megfélemlítette őket. Ki tudja, 
miféle démont sejtetlek mögötte! És micsoda riadalom és 
ijedelem volt akkor, amikor Belgiumból mozgatható kar­
tonbábuk érkeztek számukra, és jutalomból megkapták! 
Biztosra vették, hogy a bábu tagjait mozgató zsinór meg 
van bűvölve. Kedves nővérünk egész ékesszólására szük­
ség volt, hogy a kis fekete had legbálrabb tagját rábírja, 
hogy őmaga végezzen gyakorlatokat az ártalmatlan pojá­
cával.

És még valamit elmondok a Nsona Mbata missió 
leány növendékeiről.

Szeretetteljes európai keresztények többeket örökbe­
fogadtak már a Missió 120 leánykája közül, s évi 200 
frankot fizetnek neveltetésükért, E nagylelkű keresztszülők 
viszonzásul minden évben megkapják kis pártfogoltjaik 
fényképét, és értesítjük őket előmenetelükről. S milyen 
vigasztaló gondolat az rájuknézve, hogy egy gyermek ke­
resztény neveltetéséhez s így lelki üdvösségének elérésé­
hez ilymódon hozzájárulhatnak! És látnák csak, hogy oda­
lenn, a fekete iskolában, a kis Márta. Mária, Ágnes, Teréz 
mennyire törik magukat, hogy megtanulják a francia írást 
és nemsokára már ők maguk adhassanak hírt előmenete­
leikről belga keresztanyáiknak! Kis szomszédaik pedig 
szomorúan és csodálkozva nézik őket.
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Miért ne lehetne nekik is olyan jóságos keresztanyjuk, 
akit szerethetnének s akiért mindennap imádkozhatnának? 
Hogy miért nem, azt önök mondják meg nekik!

N. N. nővér,
a szeretet leánya.

Etienne Keresztelő János
XIV. általános főnök életrajza.

1801 - 1874.

3. Dicső napok, súlyos napok.
(Folytatás.)

Egv más alkalommal, Etienne, a városból hazajőve!, 
azt látja, hogy a csőcselék mind nagyobb tömegben cso­
portosul a Sévres-utcai missióház előtt. Szavaikból és vi­
selkedésükből azt is megtudja, hogy az újonnan fölszen­
telt kápolnájuk homlokzatára helyezett keresztet akarják 
leverni.

Hirtelen elszántsággal elébük lépett. Nyugodt, de eré­
lyes hangon vonja őket kérdőre. Mi jogon merészelik 
megtámadni másnak tulajdonát és bántalmazni megváltá­
sunk eszközéi? S amíg a csőcselék meglepetésében té­
tován vesztegel, azalatt Etienne már a kerületi rendőrsé­
gen jár és sürgős védelmét kéri. Meg is jelenik a helyszí­
nén azonnal egy rendőr-osztag és szétszórja a keresztgya- 
lázó tömeget.

Sokszor látták őt az ő kedves barátjával, Áladéi úrral 
együtt, amint világi öltözetben, álruhában járták be Párizs 
utcáit: belevegyültek a lázongó tömegekbe és ezerféle 
veszélynek tették ki magukat csak azért, hogy kikémlel­
hessék a helyzetet és megállapíthassák, miféle biztonsági 
és óvóinlézkedésekre van szükség szent Vince kettős csa­
ládja érdekében.
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Etienne-nek különösen a szívén feküdt a főváros kü­
lönböző intézeteiben elhelyezett Szeretet Leányainak sor­
sa, mert jól ismerte azokat a veszélyeket, amelyek fenye­
gették őket e forrongó időkben. Mindenképen segítségük­
re volt, bátorította, vigasztalta őket.

Amikor leghevesebben tombolt a vihar s amikor leg- 
kevésbbé várták, hirtelen a nővérek között termett, mint 
a béke és reménység küldötte. S miután megnyugtatta a 
lelkeket és jóságos szavaival megerősítette a szíveket, to­
vább sietett, hogy más nővér-intézetekben is helyreállítsa 
a nyugalmat és felélessze a már-már tünedező bizodalmát.

Sokat gondolt a jó Quélen érsek úrra is, aki méltó­
sága fényében annyi jóindulattal viseltetett irányában és 
szent Vince gyermekeit oly sok jótéteményben részesítette. 
De mostani rejtekhelyét még legjobb barátai előtt is titok­
ban tartotta. Etienne sokáig hiába kutatott utána. Végre 
fölfedezte. Azonnal kérette, hogy fogadja őt, s a legna­
gyobb óvatossággal, titokban meglátogatta.

„Nos, kedves Etienne uram, — szólította őt meg az 
agg főpásztor — látja e, hogyan bánik el velünk szent 
Vince?“ — „Hát már elfeledte volna, méltóságos uram, 
— válaszold Etienne, — amit a szent Ereklyék átvitele 
napján mondott nekem: Kész az én szívem/? — Nem, 
kedves barátom, nem feledtem el. A jó Isten már régóta 
előre sejttette velem mindazt, amit most az ő szent nevé­
ért szenvednem kell. Az ő kegyelmével alázatos megnyug­
vással fogadom el a szenvedés kelyhét, s ma még inkább, 
mint valaha, teljes szívemből mondom: Kész az én szívem!

Néhány hónap múlva ez első találkozás után Etienne 
úr újból fölkereste az érseket Áladéi úr kíséretében. Rész­
letesen közölték vele azokat a természetlölötti eseménye­
ket, amelyek szent Vince családjában történtek. A boldog- 
ságos Szűz megjelenése volt az a Csodás-érem alakjában. 
Az akkori társadalmi rend teljes felborulása idején, mint­
egy égi szivárványként jelezte ez a közeli békét a vihar 

után.
Az érsek úr a legélénkebb érdeklődésekkel hallgatta
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ezeket a jelentéseket és szívesen engedélyezte, hogy a 
Jelenés alakjában érmet veressenek. Még arra is megkér­
te Etienne urat, hogy az elsőket hozza el nek:.

Nem beszélünk itt bővebben eme rendkívüli esemény­
ről, hiszen kedves olvasóink jól ismerik a boldogságos 
Szűz megjelenésének, az érmek gyors elterjedésének és a 
nyomukban járó rendkívüli kegyelmeknek történetét. Etienne 
úr különben is csak másodlagos szerepet játszott benne, 
mert Áladéi úr kapta magától a szent Szűztől a megbízási, 
hogy érmeket veressen az adott utasítás szerint.

Azt azonban meg kell említenünk, hogy ezeket az 
égi kegyelmeket szent Vince minden gyermeke biztos je­
léül vette annak, hogy a szeplőtelen Szűz (Sifeész különös 
pártfogásába veszi majd őket.

És tényleg. A Missiótársulat ettől az időponttól kezd­
ve gyarapodott és erősödött annak dacára, hogy sok kül 
ső nehézséggel kelleti megküzdenie és oly súlyos belső 
krízisen ment ét, amely majdnem romba döntötte.

A Szeretet Leányainak társulatára nézve pedig ez a 
kitüntető kegyelem szinte jeladás volt arra, hogy csodála­
tos módon felvirágozzék. A szenlséges Szűz megjelenésé­
vel megszentelt szerén) kápolna ezentúl a legkivállságo- 
sabb szentélyekkel állhat egy sorba. E szent hely ellenáll­
hatatlan erejétől vonzatva, a keresztény szüzek megszám­
lálhatatlan csoportjai tódulnak ide, hogy Mária őrködő 
tekintete alatt magukra öltsék a szegények szolgálóinak 
ruháját. S a szeretetnek ez a rettenthetetlen serege ezután 
elárasztja a legtávolabbi országokat is, és önfeláldozásá­
nak hősiességével az Egyház örömének és az egész viléig 
csodálatának tárgya lesz.

(Folylaljuk.)
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Kérdések - Feleletek,

Sokszor előfordul, hogy egy nővér csak úgy nyerheti visz- 
sza egészségét, ha orvosi műtétnek veti magát alá. Ő azonban 
irtózik ennek még a gondolatától is. Mi tehát a kötelessége? 
Nyugodt lelkiismerettel utasíthatja-e vissza a műtétet, azzal a 
kijelentéssel, hogy inkább meghal? S az elöljárók kényszeríthe­
tik-e őt a műtét elfogadására?

Senki sincs lelkiismeretben kötelezve arra, hogy élete meg­
mentése vagy egészsége helyreállítása céljából orvosi műtétnek 
vesse alá magát, hacsak nem valami csekélyebb dologról, pél­
dául egyik ujjának levételéről volna szó. Viszont, engedelmes­
ség! fogadalma erejével sem kényszerílhelnek senkit az elöljá­
rók, hogy operáltassa meg magát. De, mint minden más eset­
ben, úgy ebben is kérdést intézhetünk elöljáróinkhoz, s azok 
tanácsolhatnak, de nem parancsolnak ránk.

Mindamellett nem volna-e sajnálatos dolog megfosztani a 
Társulatot és a szegényeket azoktól a hasznos szolgálatoktól, 
amiket talán még évek hosszú sorén adhatna e nővér, csak 
azért, mert irtózik az operáció gondolatától?

Kedves tanítónővéreink figyelmébe!

A Budapest-és Környéki elemi iskolák részére, kérjük, ne 
siessenek az olvasókönyvek megrendelésével.

A királyi tanfelügyelő urak ugyanis felszólították a buda­
pesti iskolák nővéreit, hogy inkább az állami nyomda olvasó­
könyveit használják, meit az a budapesti iskolák részére kü­
lön olvasókönyvet adott ki.

Minthogy azonban ezt nem tehetjük, mert ezek a könyvek 
katholikus iskolák részére nem engedélyeztettek, felkértük a 
Szent István Társulat vezetőségét, adjon ki külön olvasókony-
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vet a Budapest-és Környéke kalholikus iskolái részére. A Szent 
István Társulat igazgatósága meg is ígérte, hogy azonnal mun­
kába veszi és hacsak lehet, szeptemberig el is készítteti az ol­
vasókönyvet Budapest-és Környéke kalholikus iskolái részére.

Érdeklődjenek tehát majd, kedves nővéreink, elkészül-e a 
könyv, és aszerint rendeljenek.

A Lujza-nyomdának nagyon jó szolgálatot tennének a ked­
ves nővérek, ha lehetőleg posta fordultával egy levelező lapon 
értesítenék, hogy a jövő iskolai évre számíthatunk-e ismét irka­
rendelésükre. Alázattal kérjük jelezzék azt is, hogy körülbelül 
milyen (hány lapos, diktandó - számtan - magyar voualozósu) fü­
zeteket fognak rendelni. Legjobban ajánljuk az ötven lapos fü­
zeteket és a rajzfüzeteket, rajzbetéteket.

Szünórák.

Túlbuzgóság.

Vendégek érkeztek. Főliszlelendő apái urunk, brassói meneküli, 
két brassói nővérnek kért nálunk szállást, addig, míg hazautazhatnak. 
A fiatal nővérek persze, buzgóikodtak a csomagok körül. Az egyik pi­
ciny nővér jókora csomagot ragad meg. és könnyedén szalad vele be­
felé. Meglálva ezt az apát úr, megsajnálja s ulánasiel, hogy elvegye 
tőle a csomagol. A nővér azonban futni kezd fölfelé, s végre is mind­
ketten futva érték el az emeletet.

Ezalatt újabb kocsizörgés hallatszik; beszéd, kérdezősködés, nehéz 
léptek. Egyszerre csak azt látjuk, hogy a kocsis megragadja a fentem- 
lített hatalmas csomagot, s szó nélkül viszi lefele. Kisült, hogy a nagy 
buzgóságban még a lovak útravalóját is fölcipeltük.

KÖZPONTI LAP
Havi közlemények

szent Vince szeretet-leányai számára.
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A Szentlélek Szűz Máriában.
(Nagyon!isztelendő Inchelin (Enslenj anyától.)

Május havát, amelyet különösebben a szent Szűz tisz-« 
leletének és a pünkösdi ünnepekre való előkészületnek 
szentelünk, Mária gyermekei és mindazok, akik az isteni 
szeretetnek magasabb foka után vágyódnak, lelki össze- 
szedeltségben és hűségben töltsék el.

De mii tegyünk mi. a Szeplőtelen Szűz kiváltságos 
leányai? Mi, akiket az ő tiszteletének terjesztésével és az­
zal a küldetéssel bízott meg, hogy az ő hatalmas pártfo­
gását a lelkek javára kihasználjuk? Mit tegyünk mi, aki­
ket a jo Isten egész különös módon a szeretet eletere hí­

vott meg? .
Nem gondolják-e nővéreim, hogy ezt a hónapot szin­

te magétól értetődőleg égi Anyánk közvetlen közelségeben 
kell töltenünk, hogy megtanuljuk tőle, miképen keszulhe-


